

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
idem resto de España. 6 Ptas.
idem en el extranjero. 10 Ptas.
Página adelantada. Número suelta, 10 céntimos.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuenta plana un anuncio al mes, que no exceda de cuatro líneas y que sea de su interés social, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

INTERESES LOCALES

La Estación Central

Ayer, por la mañana, fué invitado por teléfono el presidente de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, por el gobernador civil don Victoriano Ballesteros para celebrar en su despacho una conferencia con don Pedro Aliz, inspector jefe de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, con residencia en Sevilla, y tratar del asunto de las mercancías y bultos que ocupaban con perjuicio del público el andén superior de la Estación antedicha.

El gobernador civil expresó la justicia con que la Federación Gremial se había hecho eco de las quejas del público y rogó a la Compañía, por mediación del señor Aliz y el señor Vázquez, que también asistía a la reunión, que se hiciera por la tarde una visita, a la que él asistiera en unión del señor Carrillo Pérez, para que, utilizando otras dependencias, quedase libre el andén y pudiera el público circular con comodidad y sin peligro de ninguna clase.

El señor Carrillo Pérez relevó al gobernador de esta molestia, correspondiéndole el señor Ballesteros el depositar en él su confianza para que se solucionara el asunto de la mejor manera posible.

Trasladados los citados señores a los almacenes de llegada de Gran velocidad y al muelle de facturación, determinaron que, para descongestionar el citado andén, precisaba utilizarse el almacén de la antigua lampistería, y de esta forma quedó completamente libre el andén, barrido perfectamente y desinfectado el sitio donde había muebles y efectos durante más de cuatro meses, objetos aquellos que eran los que imposibilitaban el libre tránsito de viajeros.

El señor Carrillo Pérez, al salir del Gobierno civil con los señores Aliz y Vázquez, invitó al concejal señor Urbano Estrada para que se acompañase a la Estación, a lo que no pudo acceder éste por ocupaciones de momento.

Ben puede estar satisfecho el gobernador civil señor Ballesteros de la solución concedida al asunto, como igualmente la Corporación municipal, que, atendiendo el ruego del señor Carrillo Pérez, se trasladó a la Estación al lunes para reforzar la petición que anteriormente se había dirigido al señor Maristany, siendo justo consignar también que la ocupación de los andenes se motivó porque la mayoría de los comerciantes e industriales utilizaba la tarifa de gran velocidad en vez de la pequeña, siendo comprobado esto en aquel momento con una expedición de sacos de azúcar para Puente Genil, a dos consignatarios, y otra gran partida de cerambres, que por su solo volumen ocupaba un gran espacio de la Estación.

Ahora sólo resta que el gobernador civil y el inspector de Sanidad procuren que no se vuelva a almacenar muebles ni cosas de hierro, colchones y efectos de fácil contagio, en un sitio tan peligroso para ello como el referido.

El presidente de la Federación Gremial ofreció a los representantes de la Compañía que, para corresponder al esfuerzo realizado, recomendaría a los Gremios que, al hacer las facturaciones, distribuyeran el tiempo en forma que no llegaran todos a facturar a la hora precisa de salir los trenes, pues ello da lugar a que se pierda mucho tiempo en la Estación por los empleados de comercio, porque los factores no pueden dar abasto al sin número de expediciones que tienen que hacer en el espacio de dos horas.

El público agradecerá seguramente la mejora realizada en la Estación, cuyas condiciones anteriores por espacio de tanto tiempo venía sufriendo, mereciendo en justicia felicitaciones por el éxito obtenido, el gobernador civil señor Ballesteros, el presidente de la Federación Gremial señor Carrillo Pérez y los concejales que intervinieron en este asunto.

NOTICIAS MILITARES

Mando
Se ha asegurado del mando del quinto Depósito de reserva de Caballería el capitán don Carlos Palanca.

Reemplazo
El capitán de Caballería don Carlos Palanca ha solicitado el pase a la situación de reemplazo voluntario.

Revista
Los resultados de los reemplazos de 1917 a 1918, ambos inclusive, pasará la revista anual durante los meses de Noviembre y Diciembre en las oficinas de la Zona de Reclutamiento, situadas en el local conocido por el Reformatorio, que está situado en el Campesinato de los Mártires.
Las horas señaladas al efecto serán de nueve a doce de la mañana.

Despedida
Ayer se despidió del gobernador militar el alférez de Veterinaria militar don Carlos Rufa Martínez, que marcha a Madrid para practicar en la Academia médico-veterinaria militar.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Arjonilla la bella señorita María Solomayor y su virtuosa hermana doña Araceli, que han permanecido una temporada en Córdoba.

Ha regresado de Méjico don Luis Rodríguez Bolaños con su familia.

Ha marchado a Sevilla el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba don Sebastián Barrios Rajauo.

Se halla restablecido de la indisposición que le ha aquejado el alcalde de esta capital don José Sanz Nogueira.



El zar Fernando I de Bulgaria, que ha abdicado en el príncipe Boris.

DE LA PROVINCIA

Hurto de bellotas
La benemérita de Villanueva de Córdoba ha detenido a varios vecinos de aquel pueblo que se dedicaban al hurto de bellotas, en el sitio conocido por el Mingullo.

Los fueron ocupados veinte celemines del expresado fruto.

Riña
En un establecimiento de bebidas situado en la plaza del Ayuntamiento de Villanueva del Duque, riñeron los vecinos de aquel pueblo Juan Sánchez Blanco, Antonio y Saturnino Alamillo Moya y Santiago Sánchez Salado.

El primero sufrió trece heridas que le causaron los demás contendientes en diferentes partes del cuerpo.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Los agresores han sido detenidos, interviniéndoseles tres navajas.

Santa Eufemia

También por aquí sentimos los efectos de la acción epidémica reinante y en este mes, o mejor dicho, en diez días, pasan de treinta las defunciones, pues algunos días han sido seis u ocho, número considerable si se tiene en cuenta que el de habitantes no pasará de dos mil. Los enfermos son muchos, pues no hay casa donde estén todos con salud.

Las escuelas no se han clausurado, pero no ha habido necesidad de tal medida porque desde el día 11 el maestro abre la escuela y, después de pasar un par de horas sin contar un niño, se marcha a su casa, volviendo al siguiente día para repetir la misma operación.

El pueblo es sin duda uno de los más abandonados dentro de esta provincia, pues en la comarca de todos nosotros está la creencia y hasta el convencimiento de que el crecido número de enfermos y sobre todo el de defunciones, es causado por la carencia de alimentación sana y por la falta de recursos, porque en la época actual la clase jornalera no tiene trabajo ni ocupación alguna que le proporcione lo necesario para atender a lo más preciso: al pan; y unido esto a la carencia de todos los artículos de primera necesidad, se comprenderá lo difícil que es poder hacer frente a la invasión epidémica.

La Sociedad obrera ha pedido trabajo por conducto del gobernador civil y de los diputados provinciales del distrito y hasta del diputado a Cortes, pero hasta la fecha nada ha conseguido, llegando el caso de encontrar en las calles a hombres jóvenes pálidos y macilentos, manifestando la misma hoca y amargura del que carece de pan y no ve el camino que ha de emprender para encontrarlo.

Esto, para ser leído en novelas, resultaría algo conmovedor, pero para presenciarlo, es espeluznante y hasta lastimoso, que es un triste espectáculo ver a un pueblo con hambre y sin tener qué lo proteja... Somos, sin duda, los más olvidados, los que nos hallamos dentro de la provincia más apartados de la capital y más apartados también de esa protección particular o política que disfrutan los demás pueblos, pues todos tienen algo... ¡¡¡nosotros, nada!!!

Y como si todo este cuadro no estuviese lleno de tintas oscuras, podríamos añadirle la más negra de todas, que es la de no tener ni cementerio en donde poder dar sepultura a los cadáveres. Esta problema horroroso, yo lo presenté cuando en Julio último, decidimos desde este periódico que el cementerio de este pueblo no podía servir por estar dentro del pueblo, por tener una entrada por la misma iglesia parroquial, por su escasa extensión superficial y por no tener suelo aquel pequeño recinto.

Así es que ahora, en los días en que se han enterrado ocho cadáveres, ha habido necesidad de remover los huesos, con carne aún, de otros conocidos hasta por las mortajas que llevaron hasta poco tiempo. ¿Puede haber algo más inhumano?

De todo esto tiene y conocimiento el gobernador de la provincia, el inspector provincial de Sanidad y hasta el presidente de la Diputación provincial, y creemos que hasta el ministro de la Gobernación.

¿Podemos creer que haya dentro de la provincia de Córdoba, pueblo que está más olvidado que Santa Eufemia? No, segura mente. Por eso hemos repetido más de una vez que

Santa Eufemia es tanto, sin cesar navegando por el peligro inmenso del vacío.

Pero ¡qué vacío! En las circunstancias actuales, un pueblo sin pan, con enfermos en todas las casas... y hasta sin cementerio... habiendo construido uno hace más de cinco años.

No hacemos consuntivo: relatamos hechos. El Corresponsal.

27 Octubre 1918.

BREVES INDICACIONES ACERCA DE LA HISTORIA DEL PENSAMIENTO CORDOBÉS

De la conferencia pronunciada por D. Alejandro Guichot en el Círculo de la Amistad.

VII

De estos romances vulgares, que nacieron a mediados del siglo XVII como degeneración de los históricos de la edad media y de los eruditos más modernos, produce Córdoba tanta cantidad, a fines del siglo y principios del XIX, que surtía a casi toda Andalucía de aquella plaga de mal gusto, como a Sevilla y sus pueblos los surtía la imprenta de Carmora. (1) Revelando esta plaga el estado decadente en que vino a parar la nación, dice el cordobés Alcántara García, conforme con Amador de los Ríos, «merced al entortijamiento del despotismo cruel y de la intolerancia más apíptica, no hay por qué maravillarse de que la masa de un pueblo que se había convertido en ignorante vulgar, se degradase hasta el extremo de cometer el crimen y de tomar por héroes a los bandidos y malhechores; no otra cosa debía esperarse de un estado social en que la corrupción era grande y por demás ostensible y en que la ciencia no tiene otra luz que las que arrojan las hogueras del Santo Oficio. Los romances que reflejaban este estado de cosas, es decir, lo anímico ignorancia del pueblo, las absurdas supersticiones de todas las clases y la inmundicia de todo el Estado; no podían menos de agrader al vulgo anónimo, que al punto simpatizó con ellos». (2)

Además, en la última década del siglo XVIII, los obstáculos puestos por los gobernantes a la introducción de libros extranjeros, el índice purgatorio de la legislación para evitar la propagación de la filosofía enciclopedista y revolucionaria de Francia, los rigores contra publicistas y doctos a las doctrinas liberales, se hermanaban con las persecuciones a las representaciones escénicas. «Tal vez el mismo estado de decadencia del Teatro, y sus monstruosidades, y su desmoralización, servían de fundamento a los perseguimientos, dice Álvarez Pico. A fines del siglo XVII, sólo tenían teatro tres provincias de España. Córdoba, Calahorra, Alicante, Palencia, Lérida, Zaragoza, Murcia y otras ciudades, tuvieron cerrados sus teatros todo el tiempo que plugo al poder episcopal; y se llevó en algunas diócesis la sarta contra estos espectáculos, ha la privar de los Sacramentos a los actores y procurar despojarlos de sus derechos civiles» de la facultad de recibir mandas y legados». (3)

En suma, a fines del siglo XVII, tratando del triste estado social de Madrid y de las principales ciudades del reino, dice Méndez Bejarano: «Córdoba, la bellísima sultana, se acercaba a las puertas de su catedral, como mendigo estúpido y decaído que ni recuerda el esplendor de su pasado». (4)

EPOCA ACTUAL

Nuevo impulso para el renacimiento literario: la Poesía y la Crítica: siglo XIX

A continuación del triste estado que hemos señalado anteriormente, por fortuna se sucede en el pensamiento cordobés un nuevo y rápido renacimiento literario, más firme y más completo que el del siglo XV. El XIX es un período de luz propia, con originalidad y elevación en la Poesía y la Crítica, cultivadas por cordobeses fuera de Córdoba; pero de débil reflejo nacional en los demás ramos del pensamiento. Esta período presenta dos partes: primera y segunda mitad del siglo.

En la primera mitad, a Córdoba llegaron ya algunas relaciones de las teorías político-sociales enciclopedistas, y el criterio de los afrancesados, con los sucesos de la guerra de la Independencia, después, por los cambios administrativos y, por último, el ambiente de progreso social que resultaba del movimiento general europeo. El protestantismo, en sus propagandas por Andalucía, predicó en Lorenzo Luena, natural de Aguilera de la Frontera, ex-rector del Seminario de San Palagio, que hay a Gibraltar. (5)

Seguiente la inactividad de los siglos anteriores, el cultivo de la Literatura fué tan escaso en la ciudad de Córdoba que sólo se recuerda el escritor político Agustín Álvarez de Solomayor, de Puente Genil, y el penitenciarista Manuel Marín de Arjona. Este poeta preceptista literario figuró en la molera escena sevillana, fundada en 1793, y resarador de la originaria del siglo XVI. «El penitenciarista Arjona, dice Menéndez Pelayo, modificó en gran parte su gusto, por haber residido largos años en Roma, y se mostró más inclinado al estilo y manera de los poetas italianos contemporáneos suyos que al de sus compañeros de escuela». (6) Arjona fué el primer presidente de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, fundada en 1810, y a la Academia fué a refugiarse el reducido grupo de hombres de ciencia, literatos y artistas que había en Córdoba.

(1) Todavía, algunos habitantes de las villas van a comprar cantidades de pliegos de romances a las librerías cordobesas de Costas, de Font y Fernández y otros de la transformada calle de Génova, y hoy siguen en la de Heras.

(2) «Historia de la Literatura Española»; página 323 de la tercera edición; Madrid, 1884.

(3) «Ensayo histórico crítico del Teatro español»; página 298; Cádiz, 1876. Véase también «Historia política de los afrancesados», por Mario Méndez Bejarano; página 164; Madrid, 1912.

(4) «Historia política de los afrancesados»; página 62; Madrid, 1912.

(5) «Historia de los heterodoxos españoles», por Menéndez Pelayo; página 674 del tomo III; Madrid, 1881.

(6) «Nuevo siglo XIX», por Leixner, traducción y anotado; página 141; Barcelona, 1883.

Almanaque del Obispado de Córdoba
Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.



NOTAS DE LA GUERRA.—Lucha entre franceses y alemanes por la posesión de un tanque.

La Torre de la Malmuerta

En la última junta celebrada por la Comisión provincial de Monumentos se acordó, a propuesta del gobernador civil, que se dirigiese nuevamente al Ayuntamiento de esta capital la siguiente comunicación y que se rogase su publicación en la Prensa local.

Enterada esta Comisión de mi presidencia del informe dado verbalmente por el señor arquitecto municipal, acerca del estado ruinoso en que se halla la Torre de la Malmuerta, acordó, por unanimidad en junta celebrada el día 3 del corriente, dirigirse a su excelentísima Corporación de gobierno presidente V. S., rogándole se sirva arbitrar la cantidad necesaria para la reconstrucción más urgente de la parte que amenaza peligro y que pudiera hacerse con la mayor economía, según opinión pericial de dicho arquitecto, bien con andamios colgantes para poder alcanzar los sillares que están casi sueltos, empleando cal y arena o cemento, o bien sujetarlos con grapas de hierro en algunos sitios para darle mayor firmeza y solidez.

Ya esta junta, desde el año 1866, ha venido gestionando, en diferentes ocasiones, cerca de los Poderes públicos y de ese Ilustre Municipio, la conservación de esta histórica torre, empezando a edificar en 1808, durante el reinado de Enrique II, siendo Corregidor de esta ciudad el doctor Pedro Sánchez, y terminada en 1808, cuando ocupaba este cargo el doctor Luf Sánchez, uno de los que más tarde inmortalizaron su nombre en el famoso Compromiso de Caspe.

De esta construcción dice el Cronista de don Juan II, Fernán Pérez de Guzmán, que era una de las obras de arquitectura más notables de su tiempo.

Estos datos bastan para poderlo clasificar de monumento histórico de importancia, sin hacer alusión a las poéticas tradiciones que van unidas a su extraño nombre y, aunque sin fundamento alguno, fíansen, no obstante, el encanto de las viejas cosas nacidas de la fantástica masa popular en los pasados siglos.

Artísticamente considerado, también es importante como bella muestra de arquitectura militar del siglo XV. En su torre albarana y saliente de defensa de un ángulo de la cerca de Córdoba. Estuvo unida a la muralla por un magnífico arco peraltado que servía de puente y aún subsiste, aunque mutilado por habérselo demolido la escuela de piedra que daba acceso a la fortaleza, en el año de 1896, con protesta de esta Comisión.

Es de elegante forma ochavada y está maciza en su parte inferior. En lo alto muestra como alcorcos dos sencillas canchales de labores geométricas, sobre las que descansan sus destrozadas almenas. El interior es un hermoso salón de igual forma ochavada y amplias aberturas; y tallada en el espesor del muro parte una escalerilla que sube a la plataforma.

Es una torre que representa una página en piedra de nuestra historia local, reproducción siempre en antiguos grabados y modernas fotografías como uno de nuestros monumentos más característicos. Es, en fin, la torre que aparece a la vista del viajero por la parte Norte de la vieja ciudad, como centinela avanzada y gigantesca que, a despecho de las injurias del tiempo y de los hombres, todavía se levanta majestuosa pregonando toda la grandeza que encerró Córdoba dentro de sus muros.

Esta Comisión, pues, espera de la cultura y patriotismo de ese excelentísimo Ayuntamiento, que acceda a su justo ruego, que tiene el honor de decirle en cumplimiento de los sagrados deberes de su instituto.

Dice guarde a V. S. muchos años, Córdoba 21 de Octubre de 1918.—El Presidente, Luis Valenzuela.—El Secretario, Enrique Romero de Torres.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Rafael Barba Casares, por el delito de disparo, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Rabio y Cruz.

Suspensión
La vista que debía celebrarse hoy en la Sección segunda de esta Audiencia, ha sido suspendida.

Resultado
En la vista celebrada ayer en esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Aguilera contra José Amo Gómez, por el delito de robo, el jurado dictó veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de tres años, ocho meses y veintidós días de prisión, accesorias y pago de las costas procesales.

LA EPIDEMIA DE GRIPPE

Según los partes recibidos de los alcaldes de esta provincia, la epidemia grippal decrece, teniendo en cuenta los datos siguientes:

Aguilar, se ha paralizado el número de invasiones.

Alcázar, se han registrado cinco invasiones, una defunción y se ha dado de alta a siete atacados, quedando cuarenta y tres enfermos.

Bojalemu, sin novedad.

Córdoba, cuatro invasiones y dos altas.

El Guijo, dos invasiones y una defunción.

Lucena, hay treinta y cinco invasiones, han ocurrido cinco defunciones y se ha dado de alta a cuatro enfermos.

Montilla, cincuenta invasiones.

Montoroque, sin novedad.

Pedroche, las invasiones están paralizadas.

Pueblonuevo del Tercero, se han registrado algunos casos de viruela.

Torrecampo, cuarenta y cinco invasiones y una defunción.

Villa del Río, una defunción.

Villanueva de Córdoba, no han ocurrido nuevos casos y sin defunción, considerándose extinguida la epidemia.

Villarrate, tres defunciones, sin haberse registrado nuevos casos.

En el Boletín Oficial se ha declarado oficialmente epidemia de gripe los pueblos de Villanueva de Córdoba, Hinojosa del Duque, Pozoblanco y Balsecázar.

Han sido suspendidas las clases en la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba, como medida preventiva.

Cumpliendo lo ordenado por el Ministro de la Gobernación en telegrama de 25 del que rije, trasladado a la Alcaldía por el Gobierno civil de la provincia, ha quedado prohibida hasta nueva orden la entrada en los cementerios, así como la colocación de lápidas, verjas y demás efectos inherentes a la exorcación de enterramientos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 26 de Octubre:

Gobierno civil.—Traslado de una disposición del Ministro de la Gobernación relativa al uso del suero antídoto para el tratamiento de la gripe.—Circular referente al pago de las exportaciones que motiva la variante de la carretera de Jaén a Córdoba en el término de Espejo.

Administración de Propiedades.—Anuncio de nueva subasta para el arriendo del impuesto de consumos en Valenzuela.

Justa municipal del Censo electoral de Priego.—Designación de locales para establecer los colegios electorales.

Arriendo de Arbitrios municipales de Córdoba.—Notificación de apremio.—Anuncios para la cobranza de los arbitrios.

Comité oficial algodonero.—Varios anuncios.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de los Moriles el padrón de cédulas personales, el de Adamuz una transferencia de crédito, el de Palma del Río el presupuesto ordinario y la matrícula de la contribución industrial, el de Rute la matrícula industrial, el de Montemayor el padrón de cédulas personales, el de Córdoba una transferencia de crédito y el de Villarrate los repartos de la riqueza urbana.—Idem del de Palma del Río fijando los días para la cobranza de los arbitrios extraordinarios.

Juzgados.—Edictos del de Andújar citando a los jueces de las caballerías que expresa y a Santos García Navarrete; del de Córdoba a Rafael González Romero y Antonio Infante García; del de Baena encargando la busca de un mulo que desapareció el 9 del actual del Llano del Rincón, de aquel término, del de Montilla citando a Francisco Córdoba Osuna; del de Caba interesando la captura de un individuo apellidado Zarza; del de la Rambla disponiendo la busca de un mulo, una mula y una yegua que desaparecieron el 2 del actual del pago de la Guajarrosa, del término de Santalla; del de Fuente Obejuna el de cinco cerdos sustraídos el 9 del corriente de la finca Coronada alta, de aquel término; del de Córdoba citando a don Rafael, don Luis, don Antonio y doña Rosario Gallán Moriscos y a José Carrillo Cortés y del de Posadas a Juan José Fajardo Porras.

Administración de Contribuciones.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos.

Resumen del número correspondiente al día 26 de Octubre:

Gobierno civil.—Circular anunciando la subasta para contratar las obras de variación del trazado de la carretera de Jaén a Córdoba, trozo comprendido entre Córdoba y Espejo.

Ministerio de Fomento.—Ley para la conservación y el fomento de la riqueza forestal.

Justa municipal del Censo electoral de Priego.—Relación de presidentes, adjuntos y suplentes de las mesas electorales.

Ayuntamientos. Anuncio de la vacante de una plaza de médico titular de Luena.—Idem de la subasta convocada por el de Castro del Río para el arriendo del arbitrio sobre los puestos públicos. Idem de tener expuestos al público el de Montoro la matrícula de la contribución industrial, el de Almedinilla el mismo documento y el presupuesto ordinario y el de Doña Mencía el padrón de la riqueza rústica.—Idem del de Hornachuelos fijando el plazo para la cobranza del repartimiento de consumos.

Fargue de Intendencia de Córdoba.—Anuncio de concurso para adquirir artículos de consumo.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Obejuna encargando la busca de un burro sustraído el 2 de Agosto de la dehesa Nava Holguines, de aquel término; del de Córdoba citando a don José Ferrero Gutiérrez Ravé; del de Luena interesando el recate de una yegua hurtada el 15 del actual del partido del Mortero, de aquel término y del de Córdoba llamando a Antonio Carrillo Cortés.

Administración de Contribuciones.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos.

La Oriental Joyería, Platería y Relojería GONDOMAR, 1.—CÓRDOBA

El dueño de este acreditado establecimiento liquida todas sus existencias por acción conjunta en el comercio.

SALON RAMIREZ

Hoy 30 DEBUT —de la notable estrella española—
→LOLA MONTES←

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial.)

Las tónicas largas son realmente las más elegantes, no interrumpen la línea y dan al bajo de la falda un aire muy gracioso. Es de mucho interés poner una abertura a un lado, porque permite que la tónica se mueva libremente al andar; no hace falta que vuele: basta que dé la sensación de estar completamente separada de la falda. La abertura puede servir para un pequeño efecto de forro, detalles que tiene su valor, porque el forro, discretamente presentado recuerda a veces el tono de la guarnición, del ribete del bordado que adorna el vestido. El cinturón puede llevar también el mismo forro o una nota que le remede y si es sencillo y ligero, le dejará también entrever. Todos estos detalles que acreditan esmero, dan al conjunto un sello de elegancia muy sobrio y muy distinguido. Nuestros dos modelos muestran admirablemente el gran efecto que ofrecen las tónicas largas.

El primero es un elegante vestido de «Duverty» gris plomo y gris plata; el delantero y el alto de las mangas son de tejido claro; el cinturón, oscuro; grandes botones de nácar gris oscuro. Sombrero frunciado de terciopelo violeta.

El otro modelo es un abrigo de aspecto muy sencillo, pero muy bien entendido; es de bure azul marino; la amplitud del talle se ajusta bajo un doble cinturón; guarnición de galones blancos adornando la abertura, el bajo de las mangas y el cierre; sombrero de fieltro ligero guarnecido de cinta.

Los tejidos oscuros y de cuadros estarán muy en boga en la temporada próxima. Algunos son fuertes, como los «Diaburo» y se destinan a los trajes sastrer; otros, más ligeros, se utilizarán en la confección de vestidos para llevarlos bajo los abrigos. Si se emplean en los trajes sastrer será escogiendo formas muy sencillas para que los dibujos no se tranquen.



Lo que hay que evitar es aproximar demasiado a menudo una línea cortada en bias a otra a hilo recto, a no ser que el tejido en bias es ejemplo como guarnición. La moda autoriza a juntar el tejido dibujado con el liso que recuerda el fondo; este puede ser negro y blanco, o bien de un solo color, azul, rojo oscuro, etc.

Los fabricantes han previsto todas estas fantasías y se han preparado para satisfacerlas. Cuando el tejido a cuadros se destina a un vestido ligero, la mezcla con otro liso es excelente para modernizar un vestido antiguo, sin que la vista sospeche el arreglo.

Entre los nuevos modelos se verá formas muy sencillas, sin que esto quiera decir que haya de carecer de gracia y de coquetería, ni que sean más fáciles de crear. Un vestido muy sencillo que siente bien es más difícil de componer que otro de más fantasía. En los detalles, como ya hemos dicho, es donde se hablarán todas las novedades.

Seguiremos viendo vestidos de jersey de seda y de lana, cuyo éxito no decrece. Todas las mujeres elegantes tienen un traje de «Djarsaburo» y de «Djerador», sin perjuicio de los otros. Cada vez adquiere más fuerza la forma recta y flexible, que tiende a afirmarse más todavía, si es posible. Sin embargo, en los tejidos ligeros se esboza una graciosa pero sencilla nota de fruncido, rompiendo la monotona de las faldas absolutamente rectas. Los corpiños continuarán siendo lisos, pero no ajustados.

Sabina de Beaucour.
París, Octubre de 1918.

DESDE 90 CÉNTIMOS METRO

encontrará gran surtido en lanas para traje de señora y desde 15 pesetas corte para traje de caballero, en el establecimiento de J. RUIZ ROMERO. Impermeables ingleses y embreados para caballo y niño.

Colchones llenos lana en todos tamaños.
Claudio Marcelo, 3. — Precio fijo

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas
El gobernador civil señor Ballesteros recibió ayer la visita del subsecretario de Instrucción pública señor Rivas Santiago y de otros señores.

La huelga de Posadas
Ayer visitó al gobernador una comisión de obreros agrícolas de Posadas, no pudiéndose solucionar la huelga forzosa que sostienen por no haber comparecido los patronos.

Deslinde
El presidente de la Asociación general de ganaderos del Reino ha interesado el deslinde de fincas en el término de Montero, para facilitar el tránsito por los caminos pecuarios.

Reglamentos
Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha presentado al reglamento por el que se ha de regir la sociedad de obreros agrícolas titulada la Emancipación obrera, de Palencia, y la denominada Indiscutible, de la aldea de Cardena.

Licencias
El gobernador civil ha concedido licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don Francisco Taguas Ordóñez, don José Rodríguez Calvo y don José Luján Ariza, al de Peñarroya don Emilio Mobergón Gómez y al de Basamejil don Bernardo Lucena Domínguez.

Estómago. — Intestinos. — Hígado

Especialista, BERNAL BLANCAFORT
BRAULIO LAPORTILLA, 2: de 1 a 3.—Gratis a las 8.

DE HACIENDA

Pensiones
Se han concedido las pensiones siguientes: de 1.650 pesetas a doña Balbina Pineda Serra, viuda del general don Diego Monroy; de 1.250 pesetas a doña África González Novelles, viuda del subinspector médico don Cayetano Benzo Quedo, y la de 950 pesetas a doña Mariana y doña Marina Garjo Medina, herederas del oficial primero del Cuerpo de Telégrafos don Manuel Garjo Canales.

Gacetillas

Feliz iniciativa
La peste, azote de la humanidad, tiene sumido en luto, llanto y desolación a España.

Horrendos son sus estragos. Sólo en los meses de Junio y Julio, cuando no era tan grave el contagio como es hoy, causó la peste 5.800 víctimas. Hoy acaso pasen de 50.000 los muertos. Supóngase la cifra inmensa de los desolados que lloran a sus queridos muertos.

El mal amenaza a nuestra capital, aún libre de la peste, y los Padres Capuchinos, llevados de su amor a este pueblo, han concebido la feliz idea de celebrar una novena solennísima a la Santísima Virgen bajo la advocación de Nuestra Señora de las Tres Aves-Marías, para que obtengamos de esta dulce Madre la gracia de librarnos del contagio.

Los cordobeses secundarán seguramente la feliz iniciativa de los Padres Capuchinos y de un modo principal disponiéndose con fervor a hacer dicha novena.

Oportunamente se publicará la relación de los cultos y se dirá algo de dicha devoción, por la que la Santísima Virgen está haciendo patentísimos milagros.

Teatro-Circo

Gran compañía de zarzuela, ópera y comedia de Ramón Santoncha.—Función por secciones para hoy.—Primera sección, a las 9 menos cuarto.—La zarzuela en un acto.

EL PERRO CHICO
Segunda sección, a las 10.—La zarzuela en un acto, titulada:

EL GRUMETE
Estreno del divertido sainete en un acto, dividido en tres cuadros, titulado:

El agua del Manzanares
¡Cuando el río suena...

Precios para la 1.ª sección: Palcos, 7 pesetas.—Butaca, 0,75.—Anfiteatro, 0,35.—General, 0,15.
Precios para la 2.ª sección, doble: Palcos, 12,50.—Butaca, 1,25.—Anfiteatro, 0,60.—General, 0,25.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Rafael Gallego: Megías, de una herida en la mano izquierda.

Y Enrique Muñoz Gallego, de una herida en el arco superciliar derecho.

Opositores
Han solicitado tomar parte en las oposiciones para proveer la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Córdoba los señores siguientes:

Licenciado don Luis García Pérez Rico, presbítero, secretario de Estudios y profesor del Seminario de San Pelagio; Licenciado don Francisco de Bejarano Hernández, presbítero, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral y profesor del Seminario; Licenciado don Agustín Porras Marín, presbítero, coadjutor de la parroquia del Sagrado; Dr. don Mariano Ruiz Calero Alcántara, presbítero, profesor del Seminario y coadjutor de la iglesia auxiliar de San Basilio; Licenciado don León Rodríguez Calero, presbítero, capellán de las religiosas Mercedarias de esta ciudad, y doctor don Francisco del Moral Almogro, presbítero, rector y cura propio de la parroquia de Navas de San Juan, en la diócesis de Jaén.

Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las afecciones esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas dolencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo, desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfatos Salud en su etiqueta exterior.

Académico de San Fernando
Por unanimidad, ha sido elegido correspondiente en Córdoba de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, el erudito don Rafael Jiménez Amigo, teniendo en cuenta sus entusiásticas y raras gestiones en el Ayuntamiento de Córdoba como alcalde y como concejal, para que se conservase y restaurase nuestros más admirables monumentos y para que se reanudasen, como se reanudaron, las importantes obras de excavación en Medina Azahara, que estuvieron paralizadas algunos años, por obstáculos realmente incoercibles y contra los que protestó muchas veces en sesiones del Ayuntamiento.

May afectuosamente felicitamos al señor Jiménez Amigo por la merecida recompensa de que es objeto su labor extra aia.

Cachecos
En el cacheco verificado durante la madrugada de ayer por el cuerpo de Vigilancia, fueron intervenidos dos revólvers y varias navajas.

Salón Ramirez

—Hoy 4 números de variedades—

Denunciado
El cuerpo de Vigilancia ha denunciado a José Castro Escurte, poniéndolo a disposición del Juzgado, por haber promovido escándalo y causar daños en una casa de inocuidad de la calle de Cabrera.

Gran Teatro
Esta noche inaugurará sus tareas en el Gran Teatro la compañía cómica dramática dirigida por Bustamante y Domínguez.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el día 2 de Noviembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los elogian, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el día 2 de Noviembre.

NOTA.—En Sevilla el día 31 en el Hotel Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—Casa Torrent.

Hallazgo

Cerca de la finca los Caminos, del término de esta capital, ha sido hallado un maletín con un mapa y un papel blanco, suponiéndose que haya sido robado a algún viajero de la línea de Córdoba a Madrid.

¿Necesita usted obtener certificados de Penales o de últimas voluntades, cumplimentar algún exhorto, traducir o legalizar algún documento?

¿Tiene usted créditos a cobrar o necesita patentar algún invento, registrar sus marcas de fábrica, obtener informes comerciales o entablar reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles?

La Antigua casa Ugría (plaza de la Encarnación, 2, Madrid), con título y fianza, más de 50 empleados en sus oficinas y varios letrados, se encarga con éxito seguro de estos asuntos.

Jira campestre
Ayer fueron obsequiadas con una jira campestre las alumnas del Colegio de Santa Victoria.

Acaba de llegar
a los almacenes de Colonias de Tajada y García la primera remesa de la temporada de Bacalao Labrador legítimo fresco. De venta al detall en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Defunción
Ha fallecido en Tay el día de aquella Santa Iglesia Catedral don Víctor Jesús de la Vega y de Bascarán, canónigo que fué de la de Córdoba y persona que, por sus excelentes dotes de carácter, gozó en esta capital de generales simpatías. Eramos el pérsimo muy sentido a su desconsolada familia.

Clases nocturnas para adultos

El día 3 de Noviembre próximo darán comienzo las nuevas clases nocturnas de enseñanza particular y primaria, ampliada para adultos, en el Colegio de San Francisco, establecido en la calle de Rey Heredia, 25, y que dirige el profesor don Gregorio Perea Crespo.

Centro popular obrero

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará la inauguración del Centro popular obrero, establecido en la calle de Julio Barall.

En la expresada noche se inaugurará un curso de conferencias, estando la primera a cargo del Ilustrísimo señor don Marcial López Criado, Obispo de Cádiz.

Caballerías robadas

Del cortijo Calero, del término de esta capital, han robado diez caballerías, ignorándose quienes sean los autores del hecho.

El Arresto
La Guardia municipal ha detenido y conducido al Arresto a Francisco Benítez Peña que estando embriagado fué hallado tendido en la vía pública.

Sánchez Hermanos, JOSE SANCHEZ OCANA

Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.—Gran surtido en pieles.—Confecciones de todas clases.

Teatro Circo

Continúa obteniendo grandes y merecidos aplausos en el Teatro Circo la compañía de zarzuela y ópera española que dirige el popular maestro don Ramón Santoncha.

Ayer representó las populares obras: *El Grumete*, *El Monaguillo* y *Molinos de Viento*, cuyos intérpretes fueron justamente aplaudidos.

Se nos asegura que en breve será estrenada una revista de carácter local titulada *Guía práctica de Córdoba*, música del inspirado maestro don Ferrnando Izquierdo y letra de un chispeante y popular periodista cordobés y un notabilísimo poeta madrileño.

De dicha revista tenemos las mejores referencias; por la donosura correcta que en toda ella campea.

Enfermos

Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Aguados a Soledad San Pedro Dorado y Luis Segura Gelde que llegaron enfermos en el tren correo de Madrid.

LA PURÍSIMA

Sanatorio Quirúrgico para el tratamiento de enfermedades de cirugía y ginecología
Directores propietarios: Dr. D. Joaquín Altoguirre y Dr. D. Emilio Luque Mora's.
Paseo del Gran Capitán.—Córdoba

Una Junta

Ha quedado constituida la Junta provincial de Conservación de la riqueza forestal privada en la forma siguiente:
Presidente.—Señor Gobernador civil de la provincia.
Vicepresidente.—Don Francisco Amián Gómez, presidente del Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería.

Vocales.—Don Pedro Cadena, don Alberto Ostizerra Boloix, don Ildefonso Porras y don Angel Izardí, por el Consejo Provincial de Agricultura y Ganadería; don Gregorio García y García, don Antonio Escobar Arribas y don Guillermo Vizcaino Herrazo, por los Sindicatos y Cámaras Agrícolas; don Francisco Blanco Rodríguez y don Miguel Carbonell Muñoz, por la Cámara oficial de Comercio e Industria, actuando como Secretario interino don Miguel Carbonell Muñoz.

Efectos del vino
Durante la madrugada de ayer fué conducido al Arresto municipal Sebastián Pérez Robin que en estado de embriaguez se hallaba tendido en la vía pública.

Salón Ramirez

MUY PRONTO
O.L.I.A. E.A.I.Y

La Caja de Ahorros

El día 27 ingresaron en la Caja de Ahorros 81.109 pesetas por 245 imposiciones, de las cuales eran nuevas 21 y se pagaron 21.191'67 pesetas a solicitud de 108 imponentes, 19 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Academia Politécnica Cordobesa

Esta Academia admite alumnos de preparación para Ingenieros, Arquitectos, Correos, Telégrafos y Peritos Agrícolas, especialmente.

Brillantes resultados en las Academias militares.
Profesores para el curso actual: don Ramón Briso, Comandante de Artillería y expresidente de la Academia de su Arma, don Rosendo Alvarez y don Ricardo Rivas, capitanes de Caballería, y competentes auxiliares.

Internado.—Pídanse Reglamentos.
Santa María de Gracia, núm. 102.—Córdoba.

Almacén de Música y Pianos

CLAUDIO MARCELO, 13.—CORDOBA
Único depósito para Córdoba y su provincia de las renombradas Pianos-Piano Aeolian.
Extenso surtido de Rollos.

Modelos de abrigos

Entre los cuatro suplementos que acompañan al hermoso número 40 de *La Moda Elegante*, descuellan el panorama fotográfico, que reproduce selectos y variados modelos de abrigos para señoras y señoritas.

En los grabados del mismo número aparecen las últimas novedades en trajes, blusas y prendas femeninas e infantiles.

En otro suplemento se reproducen modelos de muebles.

Y en el texto, interesante y ameno, se prosigue la publicación de la dramática novela titulada «La novia del teniente».

Immoral

Por cometer actos inmorales en la vía pública ha sido detenido B. as Candelario Expósito, ingresando en el Arresto municipal.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 4 de Noviembre, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y sucursal primera durante el mes de Marzo último y que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa. El acto empezará a las diez de la mañana.

Banco Matritense. - Córdoba. - Aviso

El día 2 de Noviembre próximo, darán comienzo en las oficinas de dicho Banco, en esta Plaza, calle de Victoriano Rivera, 7, las operaciones de banca en general, a que el mismo viene dedicado. El Consejero: A. Conrotte.

Intento de suicidio

Ayer intentó suicidarse, arrojándose al Guadalquivir, el vecino de esta capital Juan Sánchez Vázquez.

Ignóranse las causas que le impulsaron a atentar contra su vida.

De gran interés

A LOS INDUSTRIALES CHACINEROS: Practicándose por la Inspección del Arriero de Arbitrios frecuentes comprobaciones, se hace presente que las especies introducidas, procedentes del Matadero y Estaciones Sanitarias deben conservar el recinto que justifica su reconocimiento y adeudo, siendo decomisadas todas aquellas que se encuentren faltas del expresado recinto.

Para prevenirse de epidemias contagiosas desinfectad con

ZOTAL

ESCUELA MILITAR OFICIAL

DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA

Director: Capitán de la Caja de Becluta de Córdoba, n.º 22, D. Antonio Márquez García.
Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Mármol (para Cuerpos Montados).

El curso próximo empezará en Octubre.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 3 a 5) ó en sus Secciones.

MONTILLA. —Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Damaso Delgado, 4.
LUCENA. —Capitán D. José Onieva Parreño.—Canalejas, 5.
PUENTE GENIL. —Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Posito, 1.
MONTORO. —Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
BELMEZ. —Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
HINOJOSA. —Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
BAENA. —Teniente D. Argimiro Campos Luena.—Amador de los Ríos, 93.
POZOBLANCO. —Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.
FUENTE OBEJUNA. —Teniente D. José Caballero Cabañas.—Pozuelo, 9.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: 364

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

COMISION PERMANENTE

DE LA
Junta Provincial de Sanidad
CORDOBA

Reconocimientos de alimentos y bebidas.—Análisis químico y bacteriológico de las aguas.—Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orina, esputos, pus, excrementos, tumores y otros productos.—Serodiagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífida, paratífida, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc.—Tratamientos antirrábicos.—Sección de sueros y vacunas.—Sección de Higiene Pecuaria.

PARQUE DE DESINFECTACION: CAMPO SANTO DE LOS MÁRTIRES, SIN NUMERO.—TELÉFONO 371.
Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

Anulación

El Ayuntamiento de Espiel no ha proporcionado local ni material para la escuela de alfabetización, teniendo que anularse la concesión del expresado centro.

«Ibérica»

Dice la importante revista científica «Ibérica» en su número del 31 de Agosto de 1918: Suplemento de todos los diccionarios.—10.000 palabras nuevas.—450 preteritos rústicos y 5'60 en tela. Librería Saborra.—Barcelona. Este que podríamos llamar verdadero diccionario de palabras y frases no castizas, es una recopilación de las frases nuevas de filosofía, medicina, sociología, sport, moda, teatro, tancoasqui, periodismo, política y administración; encontrándose también en él las palabras originadas por la guerra actual, voces y locuciones latinas, griegas, francesas, inglesas, etc., juntamente con la biografía de los hombres célebres contemporáneos, hechos históricos más recientes, etc.

La necesidad de conocer el sinnúmero de voces que a diario se ven en la prensa, en los escritos y discursos, y en la conversación familiar, reclamaba la catalogación de todos ellos, para que quien por vez primera las oye o desconoce su sentido, tenga a donde acudir para enterarse de su significado. Esta es la finalidad del Suplemento, ciertamente conseguido por el autor, que con singular acierto ha sabido reunir 10.000 palabras nuevas, poniendo la etimología de todas ellas, definiéndolas y muchas veces haciendo su historia.

Por todo ello, creemos que el público dará buena acogida a esta nueva obra, necesaria para entender el sinnúmero de palabras nuevas cuyo significado no se encuentra en los diccionarios españoles.

Avisos útiles

Cura el estómago el Mixir Saiz de Carlos

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

Si todavía existen hoy débiles y enfermos es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del Jarabe o del Vino de Hemoglobina Deschamps, que combaten todas las clases de debilidad o desfallecimiento, para sentirse al poco tiempo fuertes y vigorosos, para que la sangre, antes viciada o empobrecida, pase a las venas generosas, ricas, procurando bienestar, salud, contento de la vida.

Sección Religiosa

Saño de hoy.—San Claudio y compañeros mártires.—Mañana.—San Quintín, mártir, y San Wolfgang de Suevia, confesor.

Jubilée circular.—Hoy en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos.—Mañana en la misma iglesia.

En San Rafael.—Hoy séptimo día de la solemne novena que la Ilustre Hermandad del Incelto Custodio Arcángel San Rafael le dedica en su Iglesia del Juramento, dando principio a las seis de la tarde, estando encargado del panegírico el Reverendo P. Victor Fernández, Superior de los Dominicos de esta residencia.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Las galletas Olibet son las mejores.

Exijase precisamente esta marca.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

La cartera de Estado

El Marqués de Albuera tomó posesión esta mañana, interinamente, de la cartera de Estado. Dijo en su discurso que...

En la Presidencia

El jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho de la Presidencia. Allí le cumplimentaron los obispos de Sión y de Mallorca...

En Guerra

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas una nota oficial en la cual dice que el aeroplano Farman que tripulaban el capitán de Francisco y el teniente Enrile...

Los olivares

La comisión nombrada por los representantes de las regiones oliveras para gestionar la exportación de los aceites, volvió a visitar al Ministerio de Abastecimientos...

La Federación Gremial

La comisión de la Federación Gremial española que visitó esta mañana al Presidente del Consejo de ministros le expresó el deseo de conocer la opinión del Gobierno acerca de las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada recientemente en Córdoba...

Lo que dice Dato

Dato ha repetido hablando con los periodistas que, en vista del mal estado de su salud, quiso dimitir para facilitar la obra del Gobierno pero Maura le rechazó la dimisión...

Vinje aplazado

El Ministro de Fomento ha dicho que ha aplazado su viaje a San Sebastián porque el comité de los ferrocarriles franceses, Clavel, con quien iba a conferenciar, tendrá que permanecer varios días en París...

Los centros docentes

El Ministro de Instrucción pública ha dicho que dará órdenes para que se efectúe la reapertura del curso en las universidades e institutos el 4 de Noviembre...

Los viticultores

Una comisión de senadores y diputados de las regiones vitivinícolas, cumpliendo el acuerdo que tomaron en la reunión celebrada recientemente, visitaron al Ministro de Hacienda...

Reunión de ministros

Después de la sesión del Congreso se reunió el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública. La reunión duró más de una hora...

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcelo, 18, (Frente a la «Campana»), Córdoba.

Noticias de la epidemia

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha facilitado los siguientes informes oficiales relativos a la epidemia:

Informes oficiales

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha facilitado los siguientes informes oficiales relativos a la epidemia:

NOTAS CORDOBESAS

(RECUERDOS DEL PASADO)
POR RICARDO DE MONTIS TOMOS I Y II

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Espectáculos

Funciones para hoy

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

Comunicado alemán

Comunicado americano

Nuevo parte francés

CONGRESO

LA PERLA

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

CAFÉ CENTRAL

"LA PERLA"

JOSE DE RIOJA

ACEITES FINOS DE OLIVA

EXPORTADOR DE GARBANZOS

ANÉMICOS QUE NO PUDIERON CURARSE CON OTROS MEDICAMENTOS

Se curaron, radicalmente, con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados por poco dinero. Cajas con 100 tabletas 250 pesetas en Farmacias y Droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C^a, Montero, 44, MADRID.—De venta en Córdoba: FARMACIAS y DROGUERIAS.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 28.

Ejercitos públicos españoles.—A por 100 presupuesto interior, 78'80.—5 por 100 amortizable, 96'60.—Cédulas hipotecarias, 98'40.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 481'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 286'00.—Banco Hipotecario, 006'00.—Banco Hispano-Americano, 006'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 110.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90 00.—Londres a la vista, 23'35.

Vale más evitar que curar.

Para comenzar a curar no esperéis a que la enfermedad os aniquile. No vaciléis en combatir energicamente todo cuanto indica que el mal se acerca.

La enfermedad tiene de bueno que puede prevenerse su llegada, mediante un poco de atención y conocimiento de sí mismo. Se advierte en el comienzo una flojedad, una especie de pereza en las funciones orgánicas: luego unas dolencias benignas, pero que poco a poco van adquiriendo intensidad. Experimentanse dolores de cabeza, dolores de estómago, malas digestiones: huye el sueño y frecuentemente se observa gran sensación de fatiga.

No cabe equivocarse acerca del carácter de estos síntomas: en cierto modo constituyen los trabajos de zapa con que la enfermedad avanza. Dispersados cuando aun es tiempo; y para esto acudir a las Píldoras Pink, que os ayudarán poderosamente. Restituyendo a la sangre su riqueza y pureza alteradas, tonificando el sistema nervioso y estimulando las funciones orgánicas, las Píldoras Pink harán que rápidamente desaparezcan las dolencias que os aquejan y os restituirán el equilibrio físico.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 27'40.—Idem ídem a la sombra, 21'60.—Idem mínima, 7'20.—Idem media, 14'40.—Oscilación, 14'40.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 4'20.

Observaciones verificadas a las nueve de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 758 90

Temperatura a la sombra, 8 60.—Idem del termómetro húmedo, 6 80.—Tensión del vapor, 6 30.—Humedad relativa, 76 00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, El-Nordeste, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 97 30.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO-CIRCO (Sociedad Española)—Compañía de zarzuela, ópera y comedia de Ramón Santoncha.

Gran Café "La Perla", Conde de Gondomar, 1. El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Subasta voluntaria

Se celebrará en la Notaría de don Joaquín Villalonga y Muanr, establecida en la calle Ambrosio de Morales, núm. 12, el día 6 de Noviembre próximo...

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'90 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 3'90.—Ternera con hueso, a 3'20.—Idem sin hueso, a 4'20.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 2'80.

Clinica de las enfermedades de los ojos

Por el licenciado Gutiérrez Sistiernes

LOS CORALES

GRAN BAR Y FREDURIA DE PESCADO A 35 cént. la ración

J. VIOLA. ÚNICO OPTICO

EN CÓRDOBA

Para los Santos

En la ferretería "El Candado", se ha recibido una gran remesa de coronas de plumas y porcelana a precios muy baratos.

Pérdida

de una pulsera de oro con un granate redondo y brillantitos alrededor con dígitos colgando desde el Gran Capitán por el Paseo de la Victoria delante de los Cuarteles a Medina Zahara y San Jerónimo.

Oficial.

Se necesita oficial de secretaría en las oficinas del Sindicato Harinero de la provincia, en las altas del Circulo de la Unión Mercantil (Gran Capitán).

GRAN CAFÉ "LA PERLA"

CONDE DE GONDOMAR, 1

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

CAFÉ CENTRAL

CONDE DE CÁRDENAS, 15 (Antes LAFRANCO)

"LA PERLA"

Gran Establecimiento de Confitería

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

ACEITES FINOS DE OLIVA

EXPORTADOR DE GARBANZOS

ANÉMICOS QUE NO PUDIERON CURARSE CON OTROS MEDICAMENTOS

Se curaron, radicalmente, con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados por poco dinero. Cajas con 100 tabletas 250 pesetas en Farmacias y Droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C^a, Montero, 44, MADRID.—De venta en Córdoba: FARMACIAS y DROGUERIAS.

